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ΑΣΚΗΣΕΙΣ Β΄ΛΥΚΕΙΟΥ 
 
1.  (α) προσδιορίζουµε τα mol ισορροπίας και εφαρµόζουµε την καταστατική 
εξίσωση: 
                                C(s) + CO2(g) 2CO(g)  (1) 
mol ισορροπίας:  0,7-0,3α   0,3-0,3 α            0,6 α     ολικά mol ισορροπίας:  
nολ.= 0,3 (1+α) mol   εφαρµόζουµε την καταστατική εξίσωση για τα ολικά  mol των 
αερίων και έχουµε:  
 
2 atm V = 0,3 (1+α) mol  0,082  L atm  mol-1 K-1  800 Κ  ή 0,3(1+α) 8,2 .4=  V  (1) 
νόµο ισορροπίας Κp = pCO

2/pCO2   ή   
 
1atm =[0,6 α 0,082 L atm mol-1 K-1  800 Κ ]2/ 0,3(1- α)0,082 L atm mol-1 K-1 800 Κ V 
 
(2) V =  0,6 α 8,2 8 / 0,3(1-α)  και εκ των (1) και (2) έχουµε ότι:  α2 = 1/9 και α=1/3 

8 µονάδες 
(β)  Αυξάνοντας τη θερµοκρασία από τους 800 στους 1200 Κ παρατηρούµε ότι 
αυξάνεται η πίεση από 2 σε 3,15 atm, ένδειξη ότι αυξάνονται τα mol των αερίων, 
δηλαδή διασπάται κι άλλη ποσότητα διοξείδιου παραχωρώντας τη θέση του σε 
διπλάσια mol µονοξειδίου. Οπότε έχουµε στην ισορροπία: 
                                                                  C(s) + CO2(g) 2CO(g)  (1) 
           Ισορροπία στους 800 Κ, no/mol:    0,6        0,2                  0,2 
                                               Δn/mol:       -0,2a   -0,2a             0,4a 
              Τελικά                       ne/mol:    0,6--0,2a       0,2--0,2a          0,2+0,4a 
            nολικά αερ/mol = 0,4+0,2a Εφαρµόζοντας την καταστατική σε αυτήν περίπτωση 
και την καταστατική σε µία προηγούµενη των 800 Κ, διαιρώντας στη συνέχεια κατά 
µέλη, έχουµε ότι: 
            3,15 V/ 2 V = (0,4+0,2a)8,2  12/0,4  8,2   8    ή a = 10% 

6 µονάδες 
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(γ) ενδόθερµη προς τα δεξιά, γιατί οι ενδόθερµες πορείες ευνοούνται σε υψηλές 
θερµοκρασίες και προς τα δεξιά µε την αύξηση της θερµοκρασίας έχουµε αύξηση 
προϊόντων και αύξηση της πίεσης των αερίων. 2 µονάδα 
 
2. Mr(NaCl)=58,5 & Mr(KCl)=74,6 
Έστω ότι το µίγµα αποτελείται από α mol NaCl και β mol KCl. Tότε: 
α·58,5+β·74,6=0,30000  (1) 
Το NaCl και το KCl αντιδρούν µε το τον AgNO3 κατά το σχήµα: 
NaCl + AgNO3  → AgCl(s) + NaNO3 
KCl + AgNO3  → AgCl(s) + KNO3 
(ή υπό µορφή ιοντικής αντίδρασης: Cl- + Ag+ → AgCl(s)) 
οπότε: 
α + β = 0,0045 (2) 
σηµ. 0,045 L × 0,1000 mol·L-1 = 0,0045 mol AgNO3 
Επιλύοντας το σύστηµα των εξισώσεων (1) και (2) προκύπτει ότι: 
α = 0,0022 mol NaCl και β = 0,0023 mol ΚCl 
 
(α) Η αναλογία mol είναι: 

 

(β) Η % κ.β. αναλογία για το NaCl είναι: (0,0022·58,5·100)/0,3000 = 42,9% 
 Και για το KCl: 57,1%. 
                                                            2+2+2+2+2 = 10 µονάδες ΣΥΝΟΛΟ 
 
3. 2HgCl2+K2C2O4→KCl+2CO2+Hg2Cl2 
 
 [HgCl2]/mol l-1 [K2C2O4]/mol l-1 Χρόνος/min mol ιζήµατος Hg2Cl2 
Ι 0,0836 0,404 65 0,0068 
ΙΙ 0,0836 0,202 120 0,0031 
ΙΙΙ 0,0418 0,404 60 0,0032 
 
  dx/dt = k [HgCl2]a [K2C2O4]b 
 
I → 0,0068 mol/65 min = k [0,0836 mol l-1]a [0,404 ]b 
II → 0,0031 mol/120 min = k [0,0836 mol l-1]a [0,202 ]b 
 
I/II→ 4,05 ≈ 22 = 2b     b = 2 
 
I → 0,0068 mol/65 min = k [0,0836 mol l-1]a [0,404 ]b 
III → 0,0031 mol/120 min = k [0,0418 mol l-1]a [0,404 ]b 
 
I/III → 1,96 ≈ 21 = 2a    a = 1  και ολική τάξη της αντίδρασης 2 + 1 = 3  
 
Μονάδες 1 + 4 + 4 + 1 = ΣΥΝΟΛΟ 10 
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4. Α 
CνΗ2ν+2 + (3ν+1)/2 Ο2 → νCO2 + (ν+1)H2O 
   V             (3ν+1)/2V         νV 
CµΗ2µ + 3µ/2 Ο2  → µCO2  + µH2O 
  V         3µV             µV 
CκΗ2κ-2 +(3κ-1)/2 Ο2  →  κCO2 + (κ-1)Η2Ο 
  χV          (3κ-1)/2.χV          κχV          
 
[(3ν+1)/2 + 3µ/2 + (3κ-1)/2·χ]V ≡5/2·(V+V+χV)  
3ν +1+3µ+(3κ-1)·χ ≡10+5χ 
(3κ-6)χ+(3ν+3µ-9)≡0 
3κ-6=0 και 3ν+3µ-9=0        κ=2, ν+µ=3 
κ=2, ν=1, µ=2 
Παρατήρηση: ΟΙ µαθητές µπορούν να αντικαταστήσουν στην εξίσωση (Ι) δύο 
διαφορετικές τιµές του χ (π.χ. χ=1 και χ=2) και να επιλύσουν το σύστηµα των δύο 
εξισώσεων µε τους τρεις αγνώστους. 
3+3+4    =            ΣΥΝΟΛΟ 10  

5.       
 
              H2O/Hg2+                        [O] 
CH≡CH     →      CH3CH=O  →  CH3COOH 
                                    ↓HCN 
                             CH3CH-CN 
                                     │ 
                                     OH 
 

                                       ↓ 2H2O/H+ 
                                                                -NH3 

                  H    ←  CH3CHCOOH     ←      C6H12O6 
                                      │ 
                                      OH 
                                       ↓ [O] 
                               CH3CCOOH 
                                      ││ 
                                       O 
                                lactase 
                   C6H12O6    →  2CH3CH(OH)COOH 
  
H =  CH3CHCOOH      
               │ 
               O-COCH3  γαλακτικός οξικοεστέρας                    
ΣΥΝΟΛΟ 14 


